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Das Kinderhaus Kropstädt umfasst folgende Einrichtungen und Leistungen:

Familiennahe Wohngruppen
Verselbständigungstrainingsgruppe
Betreutes Wohnen und Nachbetreuung
Nachbetreuung
Tagesgruppe in Plossig
Mutter-und-Kind-Betreuung in eigenem Wohnraum

Familiennahe Wohngruppen

Zielgruppe
Kinder und Jugendliche, bei denen auch stützende und ergänzende Hilfen die Erziehung/Entwicklung 
im Herkunftsmilieu nicht sicherstellen. Bzw. Kinder und Jugendliche, deren Problembelastung im 
Herkunftsmilieu zu stark ist und/oder deren Verhaltensauffälligkeiten und Entwicklungsstörungen 
vielfältig und gravierend sind.

Pädagogisches Angebot
längerfristiges, kontinuierliches Beziehungsangebot durch pädagogisches Fachpersonal •	
Begleitung bei der Auseinandersetzung/Aussöhnung mit der Herkunftsfamilie •	
Begleitung im familienähnlichen Alltag •	
Entwickeln sozialer Kompetenz und Stärken des Selbstwertgefühls •	
individuelle, kreative Förderung in der Freizeit •	
Eingliederung in Kindergarten, öffentliches Schulsystem und Ausbildungen •	
intensive Schul- und Hausaufgabenbetreuung, bei Bedarf Nachhilfe •	
Begleitung in die Selbständigkeit sowie beim Entwickeln von Berufs- und Lebensperspektiven •	

Therapeutisches Angebot
psychologische Betreuung durch den hauseigenen Psychologen•	
systemischer/familientherapeutischer Ansatz •	
Gesprächs- und Verhaltenstherapie •	
therapiebegleitende Gespräche mit den ErzieherInnen •	
Supervision und Beratung für die MitarbeiterInnen •	
Krisenintervention •	
Unterstützung der Arbeit mit der Herkunftsfamilie •	
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Verselbständigungstrainingsgruppe

Zielgruppe
Jugendliche im Alter von 14 bis 17 Jahren, die sich auf das selbstständige Leben vorbereiten. Ziel ist die 
Rückführung ins Elternhaus bzw. der Wechsel ins Betreute Wohnen oder eine eigene Wohnung.

Pädagogisches Angebot
Trainieren lebenspraktischer Fähigkeiten und Fertigkeiten•	
Teilhaben am Lebensalltag•	
Stärken des Selbstwertgefühls einschließlich Kritikfähigkeit, Fördern eigenverantwortlichen  •	

 Handelns
Entwicklung realistischer Berufs- und Lebensperspektiven•	
Berufsberatung•	
Motivation, gute Ausbildungsergebnisse zu erreichen •	
Nutzen örtlicher Hilfsangebote•	
sinnvolle Freizeitgestaltung•	

Therapeutisches Angebot
Krisenintervention•	
Gesprächsführung•	
bei Bedarf kurzfristige Hilfe durch einen Psychologen•	

Betreutes Wohnen und Nachbetreuung

Zielgruppe
Jugendliche ab 17 Jahre und junge Volljährige, 

deren Erziehung oder Entwicklung auch stützende und ergänzende Hilfen im Herkunftsmilieu  •	
 nicht sicherstellen

die Unterstützung bei der Verselbständigung und dem Aufbau eines eigenen Lebensumfeldes  •	
 benötigen

deren Problembelastung im Herkunftsmilieu hoch ist und/oder deren Verhaltensauffälligkeiten  •	
 und Entwicklungsstörungen vielfältig und gravierend sind.

Wir prüfen individuell, ob Betreutes Wohnen oder eine intensivere Form der Begleitung angezeigt ist.



Das Albert-Schweitzer-Familienwerk 
Sachsen-Anhalt e.V.

Seite 3 von 6

Übersicht über unsere Einrichtungen und Leistungen:
Kinderhaus Kropstädt

Aktualisiert am: 07. Mai 2023

Pädagogisches Angebot
Sicherstellen der vereinbarten Betreuung durch Beratung, Begleitung und Unterstützung,  •	

 Hausbesuche und Telefonate
Vernetzung mit anderen Hilfeangebote, wobei eine kontinuierliche Beziehung beibehalten wird•	
Gestalten einer eigenen Wohnung•	
Entwickeln einer eigenen Lebensperspektive•	
Selbstversorgung im hauswirtschaftlichen Bereich•	
Stärkung der personalen und sozial-emotionalen Kompetenz, Fördern von Beziehungsfähigkeit  •	

 und sozialer Kompetenz
schulische und/oder berufliche Integration•	
Klären finanzieller Fragen und Sicherstellung sozialrechtlicher Ansprüche, Beratung bei  •	

 finanziellen und Verwaltungsangelegenheiten
Informationen zu den Rechten und Pflichten als StaatsbürgerIn•	

Therapeutisches Angebot
bei Bedarf psychologische Betreuung•	
Krisenintervention•	

Nachbetreuung

Zielgruppe
Junge Erwachsene ab 18 Jahre, die eigenständig leben und bis zum Ende ihrer Ausbildung flankierende 
Unterstützung benötigen. Dauer der Maßnahme: ca. ½ Jahr; Entgelt über Fachleistungsstunden.

Pädagogisches Angebot
Begleitung bei der Organisation lebenspraktischer Dinge, wie der eigenständigen  •	

 Haushaltsführung
Wahrnehmung von Behördenangelegenheiten und Unterstützung bei einer sinnvollen  •	

 Freizeitgestaltung

Zunehmende Eigenverantwortlichkeit im Bereich der Ausbildung, der Verwaltung des Haushaltsgeldes 
und der Gestaltung des Lebensalltages kennzeichnen diesen Bereich. Der/die NachbetreuerIn ist 
AnsprechpartnerIn und BegleiterIn in Krisensituationen.
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Tagesgruppe in Plossig

Zielgruppe
Kinder ab dem 7. Lebensjahr, die sich in einer schwierigen Lebenssituation befinden und bei denen 
andere ambulante Hilfen nicht genügen, um eine Veränderung des Familiensystems zu erreichen

Pädagogisches Angebot
intensive Vorbereitung auf die Schule und Schulbegleitung (Integration in geeignete öffentliche  •	

 Schulformen, Arbeit mit Schulverweigerern, Nachhilfe, individuelle Förderung). Dies geschieht  
 in enger Kooperation mit den Eltern

Stärkung emotionaler und sozialer Kompetenz, Entwickeln und Stärken des Selbstwertgefühls•	
Entwicklung individueller Handlungsmuster im Gruppenalltag und Freizeitverhalten mit Hilfe  •	

 gezielter Einzelförderung
Begleitung bei der Auseinandersetzung mit der eigenen Familie•	
Entwickeln einer individuellen und familienorientierten Perspektive•	

Therapeutisches Angebot
familientherapeutische Beratungsgespräche mit systemischem Ansatz•	
psychotherapeutische Arbeit mit den Kindern im Rahmen der Spiel-, Gesprächs- und  •	

 Verhaltenstherapie
heilpädagogische Maßnahmen•	

Besonderes Angebot
sozialpädagogische Familienhilfe•	
Gruppenarbeit mit den Eltern•	
Arbeit mit der Familie•	
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Mutter-und-Kind-Betreuung in eigenem Wohnraum

Zielgruppe
Minderjährige/junge volljährige Schwangere sowie Mütter mit Kindern, die aufgrund ihrer 
Persönlichkeitsentwicklung noch nicht in der Lage sind, den Alltag mit einem Kind eigenverantwortlich 
zu bewältigen.

Die jungen Frauen (in der Regel Mütter mit ihrem Kind) fördern wir in allen Fragen der persönlichen 
Entwicklung. Wir unterstützen und beraten sie beim Aufbau eines eigenen Lebensfeldes.

Pädagogisches Angebot
Sicherstellen der alltäglichen Versorgung•	
Fördern einer gesunden körperlichen Entwicklung des Kindes•	
umfangreiche Begleitung und Anleitung während der Schwangerschaft•	
Einüben und Überwachen der Kinderpflege, -hygiene und altersspezifischen Kinderernährung•	
Heranführen an die Erziehung eines Kleinkindes und Vermitteln elterlicher Kompetenzen•	
Selbstversorgung im hauswirtschaftlichen Bereich, Sauberhalten und Hygiene der Wohnung•	
Gestaltung der Wohnsituation•	
Fördern der schulischen und beruflichen Entwicklung•	
Stärkung der sozialen Kompetenz, sinnvolle Freizeitgestaltung•	
Einüben lebenspraktischer Kenntnisse und Fertigkeiten•	
Bewältigung persönlicher Krisen, Kinderbetreuung in akuten Krisensituationen der Mutter•	
systemisches Arbeiten mit der Herkunftsfamilie und dem Kindesvater•	
Begleitung bei Behördengängen und beim Stellen von Anträgen•	
Anleitung zur sachgerechten Verwendung finanzieller Mittel•	

Therapeutisches Angebot
Krisenintervention•	
Gesprächsführung•	
im Bedarfsfall kurzfristige Hilfe durch einen Psychologen•	
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Weitere Informationen erhalten Sie bei:
Kinderhaus Kropstädt
Christian Allner (Ltg.)
Tel. 03 49 20 / 2 02 05
Mobil  0151 / 18809640
E-Mail c.allner@asf-zerbst.de


	Start
	Familiennahe Wohngruppen
	Verselbständigungstrainingsgruppe
	Betreutes Wohnen und Nachbetreuung
	Tagesgruppe in Plossig
	Mutter-und-Kind-Betreuung in eigenem Wohnraum
	Kontakt



